

# 水土保持中的生态修复措施分析

袁盛明

河南省水利勘测设计研究有限公司四川分公司

DOI:10.18282/hwr.v2i4.1238

**摘要:**随着我国水土流失现象的日益严重,使得我国水土资源的利用效率明显降低,为此,我国正在加大水土流失问题的治理力度,以推动水土保持工作的进一步开展,从而减少水土流失对我国土地资源的破坏。生态修复技术是进行水土保持工作的一项重要内容,此技术的使用可以有效的降低水土流失问题的产生,并提高我国水土资源的利用效率,促进水土保持工作实绩效率的发挥。本文就将水土保持中生态修复技术的使用进行详细的分析,意在为提升水土保持工作的质量提供技术支持。

**关键词:**水土保持;生态修复技术;具体应用

大力的发展国民经济的建设,一定程度上使得国内的生态环境遭到了严重的破坏,随着污染现象的日益严重,其为人们的生活以及国有资源的合理利用带来了严重的制约。尤其是我国水土资源的严重匮乏,使得人们对生态保护工作的重视力度不断的增强。随着国家经济不断发展,曾经专注发展经济而破坏的生态环境方面的问题越来越严重,越来越引起各方面的关注和重视。为此,政府部门提出了一系列的治理措施,来提升我国水土资源的利用效率,实现两者之间协调统一的发展模式。其中在进行水土保持工作的开展过程中,最为重要的一项措施就是生态修复技术的使用,其不仅可以有效的治理水土流失的现象,还可以推动水土这两种资源的有效融合,并为我国生态环境的发展奠定坚实的基础。

## 1 简述水土保持中生态修复技术的主要内容

修复从字面的意思来看,可以理解为两个方面:一就是将被破坏的事物按照原有的模样进行重新的修正补救工作,使其恢复原貌;二就是按照自身的功能将事物所具有的功效进行还原。而生态修复工作主要是将被破坏的较为严重的生态环境,利用自身的修复技术以及协调能力将其进行还原,使其可以拥有原有的性能,确保其后续的长久发展,以实现生态环境的建设工作,确保各功能之间的良性循环,以实现资源的合理利用。

因此,在水土保持工作中生态修复技术就是对水土流失较为严重的区域进行有效的调节和修复工作,从而帮助其恢复原有的功能,并且利用人工调控监督和模式来保护该区域内的自然资源不被再次破坏,以提升生态环境的质量,确保社会的建设与生态环境的发展可以进行有效的协调,提升其发展的速度。

## 2 生态保持中生态修复的基本原则

### 2.1 以生态学为核心的原则

在进行水土保持生态修复工作时,首先应以生态学的相关理论知识作为工作的核心基础,严格按照生态学的论述内容制定合理的修复方案,以保证生态因子之间的连接

性,降低对资源内部成分的破坏。同时还要对生态系统的构成以及其内部结构之间的关系进行详细的了解和掌握,明确其中的共生、互惠、竞争以及对抗的关系,从而合理的利用自然生长的规律提升水土保持的效果,增加水土功能性恢复的效率。

### 2.2 整体修复的原则

水土保持中生态修复技术对小流域内水土流失现象有着很好的保护作用,通过对小流域的治理效果可以有效的提升整体流域内的生态环境,从而提升生态系统的自我修复功能,加快水土流失现象的治理效率。

### 2.3 结合具体的地质特征选择合适的修复方式

由于我国的占地面积比较广泛,各个区域内的自然条件存在一定的差异,因此,在进行生态修复工作时,要结合不同地域内的特征选择合适的修复方式,从而保证生态修复技术使用的合理性,提升水土保持工作的效率,减少水土流失现象的产生,进而为我国资源的合理利用贡献力量。

2.4 将生态修复技术与工程和非工程建设有效的结合在一起

生态修复工作与工程和非工程建设进行有效的结合,对提升修复工作的质量和效率有着重要的作用,同时也为提升水土流失治理效果起到重要的指引作用。比如说,在进行水土保持中生态修复工作时,将其与工程建设中的坡面水系工程、果林建设工程等进行有效的融合,在保证工程建设质量的基础上,可以有效的提升水土流失治理的效率和质量,从而减少问题的发生。另外,在生态修复技术使用过程中,离不开政府以及公民的大力支持,因此,加强此技术的宣传和教育程度,完善相关政策制度的制定和实施,可以有效的发挥生态修复技术的功能,提升修复的质量。所以,在治理水土流失过程中,将生态修复技术与工程和非工程建设紧密结合在一起是十分必要的。

### 2.5 结合经济的发展趋势,制定合理的修复方案

水土保持中生态修复技术的开展离不开区域内经济的支持,因此,要想保证生态修复技术的充分发挥,相关人员需

要结合该区域内经济发展的具体情况,投入合理的资金到建设中来,以确保生态修复工作的顺利开展,提升生态修复工作的质量和效率。同时还要结合区域内的具体情况进行详细的研究和分析工作,明确生态修复工作与区域经济建设的重要关系,并针对水土流失的具体情况,有针对性的制定科学合理的可行性方案,以提升生态修复工作的质量,促进经济与生态环境的协调统一发展。

### 3 水土保持中生态修复的具体应用

#### 3.1 生态修复技术的具体内容

首先,采用退耕还林、以粮代赈的治理方式。结合我国各城市之间的调查结果表明,坡耕地是造成我国水土流失的主要原因。因此,只有减少陡坡地的耕作效果才可以有效的提升水土流失现象的治理效率,提升水土资源的利用效率。退耕还林、以粮代赈政策的实施,不仅可以有效的降低坡耕地的耕作效率,还可以提升人们的经济收入,确保其生活的质量,可以说该政策的实施是我国生态修复工作的基础,也是提升生态修复工作质量的重要依据。

其次,采用封山禁牧的方式,来提升退耕还林后的建设效果。在退耕还林之后,为了保证其效果的持续性,还需要实施封山禁牧的方式,来确保生态环境的恢复工作,保证大量绿色植物的健康生长,从而提升植被的覆盖面积,减少水土流失等情况的发生。尤其是对于一些农牧交错相对比较频繁的区域有着显著的效果,此方式不仅提升了此区域内水土资源的合理利用效率,还促进了该区域内经济的进一步增长,并为人们的生活提供重要的物质保障。

再次,加强综合治理的效率,提升生态修复工作的效果。在加强上述两项工作的基础上,加强综合治理的效率,可以有效的避免水土流失问题的进一步产生,保证生态修复工作的质量和效率,同时提升综合治理的力度,可以对传统的农业生产模式进行不断的优化和该给工作,使农业生产与生态环境的发展有效的结合在一起,为农民创造更多的经济效益,推动其生活质量的提升。

最后,调整产业结构,确保生态修复功效的充分发挥。农业和农村产业结构调整是我国农业发展过程中一次深刻变革。生态修复需与调整产业结构、调整能源结构和生态移民相结合,从而在提升农业生产效率的基础上,提升植被的恢复效率,起到保护植被生长的作用,以促进区域内经济建设的持续发展。

3.2 提升生态修复工作的宣传力度,加强人们对生态意识的认知能力

虽然我国的社会经济以及人们的生活质量在不断的提

升,不过人们对环境保护的意识却没有得到有效的增长,因此,要不断的加强生态修复工作的宣传力度,使人们对生态修复工作的重要性有一个明确的认知,只有这样才可以提升人们对生态保护工作的重视力度,认识到生态修复是项让土地休养生息好办法,是实现持续发展的正确选择,逐步提高农民投资的积极性,进而为做好新时期水土保持生态修复工作而努力。

3.3 结合不同区域内的特征情况,选择合适的生态修复方式

生态修复工作主要是借助大自然自身的力量进行合理的完善工作。因此,在进行生态修复工作时,一定要以自然特征为核心,结合不同区域内的地质以及生态环境选择合适的修复方式,从而有效的发挥大自然的潜力,提升生态修复的效果和质量。当然实施生态修复仅靠自然基础并不够,因单单依靠自然力量是难以恢复植被原有原生态面貌的,还需依靠制定各种人工措施,以提高生态修复效果。因此在生态修复过程中,也要将生态自我修复功能与人工治理方式进行有效的融合,以确保最终的修复质量,促进生态环境的进一步发展。

#### 3.4 建立完善的监督管理和维护制度

为了保证生态修复工作后不会出现二次破坏的情况,国家需要制定严格的监督管理和维护制度,加强后期的保护工作,避免二次破坏的产生。同时还应根据执法部门的不同职责,建立完善的管理体系,加强对人民的管理和约束力度,以确保水土资源的质量,为其后续的发展奠定基础。另外,在进行水土保持方案的制定和实施过程中,管理部门还需要对实施方案进行严格的审查工作,以保证方案的合理性和可行性,提升治理的效率。

### 4 结语

综上,生态修复工作是一项长期的项目,只有加强其保护力度,才可以有效的促进生态修复工作的质量,促进生态环境的健康发展。

### 参考文献:

- [1]铁大梁.论生态修复在水土保持生态建设中的优化作用[J].农业科技与信息,2016,(25):59+61.
- [2]吴长辉.水土保持生态自然修复与生态文明建设[J].低碳世界,2018,(01):119-120.
- [3]林德生,党晨席,郭睿,马浩.生态修复在水土保持生态建设中的优化作用探究[J].环境与发展,2017,29(10):177+179.